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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПОДЗЕМНЫХ СООРУЖЕНИЙ ПРИ ВЕДЕНИИ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ В ПЕРВУЮ МИРОВУЮ ВОЙНУ (1914 – 1918 ГГ.)

С фугасом и миною шлют нас вперед, 
И то, что пехота атакой возьмет, 
Сначала взорвут инженеры 
Инженерных ее величества войск 
С содержанием и в чине сапера   

(Р. Киплинг «Королевские сапёры»)


Военные и гражданские историки не балуют своим вниманием инженерные войска. Обычное явление, когда в подробнейших описаниях войн, сражений, штурмов и осад крепостей, форсирований рек, битв все усилия саперов удостаиваются краткого замечания, вроде: «Большую роль в достижении успеха сыграли саперы...». Не часто добавляется: «...во главе с инженерным начальником имярек...», хотя действительная роль саперов в достижении победы, конечно, не решающая, но весьма значительная и нередко определяющая. Достаточно хотя бы вспомнить, что в Полтавской битве ключевую роль сыграли редуты, построенные русскими саперами; что в Бородинском сражении Шевардинский редут, Багратионовы флеши, укрепленная батарея Раевского обеспечили устойчивость обороны русских войск.


Еще хуже обстоит дело с историей инженерного военного искусства, а точнее одного из её аспектов – применения подземных минных галерей. С нею мало знакомы даже офицеры инженерных войск. Если в большом количестве работ легко можно проследить историю развития артиллерии от первой пушки до современнейшей ракеты, размещены подробнейшие описания, фотографии, рисунки, чертежи абсолютно всех танков всех времен и народов, если превосходные фотографии боевых самолетов можно найти даже в детских книжках, то информация о подземной минной войне представлена не так широко и ее приходится отыскивать по крупицам.


Проведем небольшой экскурс в происхождение термина «минная война». При подведении подземного тоннеля, чтобы подготовительные работы были незаметнее, а результаты внезапными и сокрушающими, в конце галереи стали отрывать довольно значительную по объему полость, подпирая свод бревнами. В нужный момент бревна поджигались, свод обрушивался, увлекая в созданную полость тараны, солдат противника и опрокидывая стену или осадную башню. Эта значительная по объему полость называлась у шахтеров "мина". Интересно, что английское слово "mine" на русский переводится в двух значениях 1-"мина", 2-"шахта". Эти же значения имеет слово "mine" и в немецком, и во французском языках.


В русском языке для такой полости существовало еще одно слово – "горн", а появившихся позднее специалистов минной войны стали называть минерами 


Когда боевые действия на Западном фронте окончательно зашли в позиционный тупик и прорыв тщательно укрепленной в инженерном отношении, насыщенной до предела пулеметами и артиллерией обороны стал практически невозможным, военные противоборствующих стран стали искать способы прорыва. Вспомнили и о подземно-минной войне. В целом к началу XX века можно достаточно отчетливо выделить две основные тенденции в тактике минного дела. Первую тенденцию можно сформулировать как тезис о том, что к минам стараются прибегать тогда, когда все иные средства вооруженной борьбы не дали желаемого результата. 

Вторая тенденция вытекает частично из первой: мины – оружие более слабой стороны (не обязательно слабой вообще, в масштабах войны, скорее более слабой стороны здесь, на этом участке, в данное время). 

Можно утверждать, что позиционная война возродила специфический вид боя – подземную минную войну. В чём причины этого явления? На поле боя господствовали артиллерия и пулемет, которые довольно эффективно останавливали наступающую пехоту, путь которой преграждали проволочные заграждения и воронки от снарядов. Атакующий батальон пехоты уничтожался за 5-7 минут. Места кавалерии на таких полях сражений не было и вовсе. Дело в том, что когда в 1915 году война приобрела позиционный характер, противоборствующие армии стали прикрывать свои позиции сплошными заграждениями из колючей проволоки. Преодолеть столь плотные заграждения без их предварительного разрушения было невозможно. Расход снарядов на проделывание одного прохода шириной 5-10 метров достигал 150-250 штук. Вручную проделывать проходы под плотным пулеметным огнем было невозможно. Прорыв хорошо укреплённой линии становился практически нереальным. Укреплённые линии противников, протянувшиеся на 800 км от р. Изер до Вогезских гор, представляли собой сплошную гигантскую траншею. Передовую линию на глубину 500-1000 метров следовало прикрывать силами немногочисленных передовых постов. Передовые посты занимались борьбой с дозорами противника, а также в их задачу входило нарушение порядков наступающей вражеской пехоты. Главная линия обороны проходила сзади, обычно вдоль обратного склона холма, и имела три линии траншей. В 2000 метрах позади траншей возводились хорошо замаскированные бетонные доты, расположенные в шахматном порядке и поддерживающие друг друга. Были возведены мощные блокгаузы, укреплённые брёвнами, внутренние стенки траншей укреплялись плетнями для предохранения от осыпания грунта. Брустверы из мешков с землёй и туры (наполненные землёй корзины) снабжались разнообразными бронированными щитками, сквозь которые наблюдатели могли внимательно рассматривать «ничейную землю», не становясь при этом слишком уязвимой мишенью для вражеских стрелков. Посты прослушивания, которые устраивались в воронках от снарядов на передовой, позволяли дозорным уловить знаки, которые говорили о готовящейся атаке противника. Во внутренних стенках траншей были прорыты самые разнообразные убежища, служившие для отдыха личного состава, размещения постов караула и т.п. Особенным мастерством в сооружении подземных укреплений отличались немцы. Германские инженеры, несмотря на насмешки в прессе стран-союзников и обвинения в постыдной трусости, создали огромное количество подземных укрытий, прекрасно оборудованных и недоступных даже для самых тяжёлых бомб. У союзников, которые считали, что не останутся под землёй надолго, не было укрытий, равных по качеству немецким. Ещё одним небезынтересным фактором, послужившим причиной начала подземной минной войны, стало отсутствие сплошных минных полей. Как уже говорилось выше, наступающая пехота выкашивалась массированным огнём обороняющихся, поэтому нужды в установке минных полей не возникало. Это обстоятельство и позволяло сапёрам проводить подземные минные галереи к окопам противника. 


Что же представляла собой минная война в то время? Солдаты инженерных войск прорывали колодец глубиной до 15-20 м и из него спускались по подземному ходу в направлении вражеских траншей. Этот первый, основной подземный ход затем разветвлялся на несколько вспомогательных, ведущих в разные точки позиций противника. Как только сапёры закладывали туда взрывчатку, их эвакуировали и поджигали шнуры мин. Взрыв минной камеры, всегда щедро начинённой взрывчаткой, оставлял иногда воронку глубиной 15 м и шириной 30 м. Чтобы бороться с этой страшной опасностью, каждая из воюющих сторон выставляла свои посты прослушивания, снаряжённые детекторами шума, которые улавливали действия этих непрошенных землекопов. Как только их засекали, начинали рыть узкий подземный ход, называемый контрминой, во встречном  направлении. Когда прорытый ход доходил до расстояния двух метров от хода противника, в сторону минной камеры противника бурили маленький канал, в который закладывали мощный запальный фитиль. От взрыва вражеский ход осыпался, а подрывники были обречены на гибель от удушья. 


Англо-французские войска несколько раз подводили мощные заряды под линию обороны противника. Закладывалось до 40 и более тонн динамита, мелинита или пироксилина. Так, к 7 июня 1917 г. во Фландрии под Мессином 2266 английских орудий обрушили на немецкую оборону 144000 тонн взрывчатки, а саперы подвели под немецкие позиции минные галереи только для того, чтобы пехота смогла провести наступление с тактическими целями. Под Мессином англичане прорыли под немецкие позиции 22 галереи общей протяженностью 7312 метров, в которые заложили около 600 тонн взрывчатки. В 19 из 22 галереях взрыв произошел успешно, однако успех был чисто тактический. Особенно же интенсивной минная война была в Арагоннах.


На русско-германском фронте можно отметить около 40 случаев применения тоннельных мин. Так, в 1915 году под Ригой было отрыто 4 минные галереи протяжённостью 250 метров. В них были взорваны заряды от 5.5 до 16 тонн.


Однако, хотя взрывы и были удачными, успех достигался лишь тактический, и то очень незначительный. Глубина линии обороны, до предела насыщенной траншеями, колючей проволокой, пулеметными гнездами, пристрелянной орудиями, была слишком велика и никакой мощности подземные взрывы не могли ее охватить. 


Для контраста  можно привести пример успешного применения мин в осаде крепостей, а именно при осаде Порт-Артура в 1904-1905 гг. Во время русско-японской войны 1904-1905 годов японская армия осадила русскую крепость Порт-Артур на Квантунском полуострове. К июню 1904 года японцы вышли непосредственно к крепости. Два штурма (19.08.04-25.08.04 и 19.09.04-01.10.04) были отбиты. После этого японцы повели минные галереи на форты № 2 и 3, редуты № 1 и № 2. Русские минеры под руководством военного инженера генерала от инфантерии Р.И.Кондратенко успешно противодействовали противнику, но после гибели генерала 15 декабря 1904 года им удалось значительно повредить форт № 2, затем разрушить форт № 3. Это сразу же поставило обороняющихся в крайне тяжелое положение. 2 января 1905 года Порт-Артур сложил оружие. Во время I Мировой войны при захвате и обороне крепостей минная война уже перестала играть значительную роль. 

Так наступил финал использования этого вида минного оружия. Применение тоннельных мин позднее носит эпизодический, разовый характер. Можно считать, что век тоннельных мин закончился к 1905 году, хотя, пожалуй, один из последних случаев применения тоннельной мины имел место полстолетия спустя, а именно 6 мая 1954 года, когда в ходе боев за Дьен-Бьен-Фу вьетнамцы подвели минную галерею под французскую оборонительную позицию Элиан 2 и в 23 часа взорвали в ней около полутора тонн тротила. Опорный пункт был уничтожен. 


И как это ни парадоксально, но действительно последний случай применения тоннельной мины имел место уже в XXI веке. В ночь с 27 на 28 июня 2004 г. в Израиле в секторе Газа палестинские боевики прокопали тоннель в несколько сотен метров под блокпост израильской армии, заложили туда около 170 килограммов тротила и взорвали блокпост вместе с  находившимися в нем израильскими солдатами. 
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