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ИСТОРИЯ ПРОВАЛОВ ХАРЬКОВСКИХ ПОДЗЕМЕЛИЙ


История подземелий Харькова в полной мере может называться историей провалов. Таинственные и неизвестные обывателю подземные галереи заявляли о себе и привлекали внимание лишь тогда, когда в них что-нибудь (или кто-нибудь) проваливался. На территории города за время его существования таких провалов было уже довольно много.


Самое старое упоминание о провале поверхности земли относится к середине XIX века. Согласно письму ректора Харьковского университета И. Щелкова председателю подготовительного комитета по устройству XII археологического съезда, на ул.Немецкая (современная Пушкинская), вблизи дома архитектора Тона, провалилась под землю корова.


Во время работы «подземной комиссии» в 1913-1914 гг. городские власти обратились к населению с просьбой сообщить имеющиеся сведения об известных подземных сооружениях. Среди всего прочего был упомянут и случай с провалом. На этот раз под землю провалился конный жандарм. Произошло это во время пожара в Мордвиновском переулке (ныне Кравцова), по воспоминаниям очевидцев, приблизительно в 1860-1870-х годах.


В 1894 году жертвой провала стал вагон конки. Случилось это на Николаевской площади (сейчас площадь Конституции). Провал был тут же засыпан грунтом, и движение было восстановлено. 


В 1910 году случилось два провала. Один из них произошел в Соборном переулке (ныне пер. Советский), второй на улице Рымарской, во дворе Коммерческого клуба. Примечательно, что оба провала были инициированы водой. В первом случае прорывом водопровода, во втором – сильным ливнем.


На Павловской площади (современная пл. Розы Люксембург), рядом со зданием Товарной биржи, поверхность земли провалилась в 1911 году.


Причинами провалов во всех вышеперечисленных случаях были неизвестные подземные тоннели. Их существование настолько взволновало местные власти, что, по распоряжению губернатора, была создана специальная комиссия, в задачу которой ставилось  обследование подземелий и выяснение, не несут ли они угрозу уличному движению. Работа комиссии так и не была завершена из-за разразившейся в 1914 году Первой мировой войны. Потом грянула революция, прокатилась гражданская война – до подземных ходов ли было в первом государстве рабочих и крестьян?


А провалы между тем продолжались. Коллекцию провалившихся объектов пополнили автомобиль, рухнувший в бездну во дворе горисполкома, трамвай, пытавшийся отправиться  в подземный маршрут по дренажному коллектору на ул. Конева, и автокран, угодивший в провал на ул. Кирова, во дворе трансформаторной подстанции. А в скверике возле Успенского собора под землю проваливались елочки. И не удивительно, ведь там погребен большой фрагмент древних подземных галерей, известный как «Щеклеевские подземелья». 


К началу второго тысячелетия состояние подземного пространства Харькова ухудшилось настолько, что провалы стали случаться все чаще и чаще. Отсутствие внимания к данной проблеме не замедлило сказаться.


В 2001 году  жители дома на ул. Гиевской были неприятно удивлены, поутру обнаружив зияющую дыру в своем дворе. Местные власти распорядились засыпать провал песком. Несколько грузовиков песка ушло на ликвидацию пустоты, которая стала недоступной для изучения. Местные жители вспоминают, что подобные провалы  на Гиевской уже случались, в одном из них даже погиб человек.


В 2006 году под землю едва не ушел легковой автомобиль. Водитель отделался легким испугом, а провал, как водится, засыпали. Дорожное полотно на ул. Университетской украсилось свежей заплатой.


Но 2007 год по количеству провалов побил все рекорды. Впору заносить в книгу Гиннеса. Появились провалы на ул. Квитки-Основьяненко, Бурсацком спуске, ул. Лысой, Банном переулке, снова на Университетской. Огромная дыра образовалась в асфальте во дворе по ул. Потебни. Апофеозом же всей этой истории, конечно, явился дуплет провалов автобусов на площадке перед филармонией. Асфальт избороздили трещины. И это неудивительно, ведь под землей скрывается пустота объемом до 300 кубометров. Это только то, что известно специалистам, а сколько погребенных пустот, подобно минам замедленного действия, ждут своего часа, – не знает никто. 


Начало 2008 года также ознаменовалось провалом. На этот раз дыра в асфальте появилась 26 апреля во дворе дома № 15 по ул. Каразина. Под землей открылся коридор с кирпичными стенками – скорее всего, заброшенный угольный подвал.


При ликвидации провалов действия всегда одинаковы – засыпать, чем под руку попадется, и забыть. Вместо того чтобы раскопать и определить, с чем именно столкнулись на этот раз, городские службы предпочитают пребывать в неведении. А ведь причиной провала может быть и коллектор, и давно забытый погреб, и бомбоубежище, и даже метрополитен. Чтобы принять грамотное техническое решение, необходимо всесторонне изучить проблему. Так врач, прежде чем назначить лечение, ставит диагноз. И прежде промывает и очищает рану, а только потом накладывает повязку. Раскопки помогли бы обнаружить другие фрагменты подземелий, которые до поры до времени таятся в толще грунта, и тем самым обезопасить городскую территорию.


Механизм образования провала выглядит следующим образом. Для того чтобы возникла возможность провала, в грунтовом массиве должна существовать некая пустота. Подземный ход это или коллектор глубокого заложения, – неважно. Главное, чтобы пустота была. Затем в своде пустоты образовывается дыра. Что это за дыра и при каких обстоятельствах она возникла – тоже неважно. Возможен вывал кирпичей из свода, проходка буровой скважины, провал какого-нибудь автобуса, расхождение тюбингов или бетонных колец и прочее. Главное, чтобы целостность свода была нарушена. Для начала грозного процесса провалообразования достаточно маленького отверстия буквально в несколько сантиметров диаметром. Дальше в действие вступает вода. Воды в грунте достаточно. Во-первых, это атмосферная влага – дождевые и талые воды, роса, иней и прочие осадки. По идее, эту воду должны перехватывать водосточные трубы, ливнестоки и направлять куда-нибудь в реку. Тем не менее, значительная часть осадков попадает прямо в грунт и начинает свою разрушительную работу. Во-вторых, в подпочвенные слои попадает вода, утекающая из водонесущих коммуникаций – водопровода, канализации, теплосетей. Количество воды, таким образом попадающей под землю, – колоссально. Для Харькова эта цифра составляет 250-300 тысяч кубометров ежедневно. Под действием гравитации вода стремится вглубь, чтобы поучаствовать в знакомом каждому школьнику круговороте воды в природе. На своем бесконечном пути вода размывает и растворяет грунтовую толщу. Устремляясь сквозь пробоины в обкладке подземелий, вода увлекает туда частички грунта. Но в природе ничто не возникает ниоткуда и не исчезает в никуда. На том месте, откуда вода «похитила» грунт, возникает пустота. Чем больше грунта вымывает внутрь подземного сооружения, тем больше будет пустота и в неё сможет провалиться больше автобусов. Называются такие пустоты кавернами. Постепенно каверна «всплывает» к самой поверхности грунта и затаивается под асфальтовой броней. Ловчая яма готова. Броня крепка, и какое-то время ничего якобы не происходит. На самом деле, автобус уже едет – и нам осталось только подождать его.

